
Рас пра ца ваў сваю сіс тэ му тэ о рыі ра шэн ня вы на ход ніц кіх за дач, 

па даў больш за сот ню за явак на вы на ход ніц твы. Атры ма на вя лі кая 

коль касць па тэн таў. «На шы ноу-хау пры но сяць вя лі кі эфект і не да-

ступ ныя для кан ку рэн таў».

Ства рыў сваю на ву ко вую шко лу, шко лы кан струк та раў і пра ект-

ную, а так са ма транс парт ных ма шы на бу даў ні коў. «Сён ня ў нас пра цуе 

больш за 800 ін жы не раў. Гэ та важ на, бо без ква лі фі ка ва ных кад раў 

не маг чы ма ства рыць ні во дзін біз нес, тым больш іна ва цый ны».

І ўвесь гэ ты час ад бі ваў ся ад кры ты каў і ня доб ра зыч ліў цаў. Вось 

як ён сам ка мен туе та кую сі ту а цыю.

— Усім сва ім ня доб ра зыч ліў цам я ўдзяч ны за ву чо бу. Яны сты му-

ля ва лі маю твор чую дум ку. У вы ні ку я пра па на ваў най больш эфек тыў-

ную аэ ра ды на мі ку сва іх юні лё таў і юні бай каў. Мы ства ры лі цу доў ны 

ды зайн гэ тых ма шын і на шых стан цый. Эс тэ тыч ны кан струк цый ны 

мі ні ма лізм — маё крэ да як ін жы не ра. Пры го жы са ма лёт той, які доб-

ра ля тае, а не той, які пры го жа раз ма ля ва ны. Эс тэ ты ка пры сут ні чае 

ў нас ва ўсім. Усё, што мы ро бім, — пры го жае. І ні чо га ліш ня га. На 

пе ра сле да ван ні ў мя не ня ма злос ці, ёсць эмо цыі. На са май спра ве 

гэ та па трэб на ўспры маць як пра яў лен не ўва гі, як па зі тыў...

І пра цяг вае:

— Вось но вая рас пра цоў ка: га рад скі элект ра ма біль. Якая тут 

мо жа быць кры ты ка? Нам ні хто не да ру чаў, а мы ства ры лі свой 

элект ра ма біль, які ўжо бе гае, — юні ма біль. Гэ та не юні бус для 

стру ны, а га рад скі элект ра ма біль, для ас фаль ту. Ён пры дат ны для 

пе ра воз кі па са жы раў, у тым лі ку для пе ра воз кі ка ля сач ні каў. Толь кі 

ў на шым элект ра ма бі лі ка ля сач нік за яз джае ў са лон у сва ім крэс ле. 

Пры шпіль ва ец ца і едзе, се дзя чы ў крэс ле. Бо яно зроб ле на як крэс-

ла кі роў цы. Пры чым ён мо жа за яз джаць не з ву лі цы, а з тра ту а ра, 

што больш бяс печ на і зруч на, і вы яз джаць на тра ту ар. Зра бі лі два 

ты пы ін ва лід ных крэс лаў, у якіх ня ма су свет ных ана ла гаў, ад но з 

іх мо жа ру хац ца са ма стой на і пра ехаць 40 кі ла мет раў з хут ка сцю 

20 км у га дзі ну. Па са жыр кі руе ім з да па мо гай джой сці ка.

Наш транс парт ны сро дак вы клі каў ці ка васць удзель ні каў мі ну ла-

год няй во сень скай вы стаў кі транс пар ту для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 

маг чы мас ця мі, яна пра хо дзі ла ў Маск ве. Пра гэ тую рас пра цоў ку 

ве да юць у Егіп це, Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра тах, у Ін дыі, ін шых 

кра і нах. І па сту пі лі пра па но вы на ла дзіць се рый ную вы твор часць. 

Ма шы на пра яз джае на за рад цы 120 кі ла мет раў, маг чы ма па ста віць 

больш ма гут ны аку му ля тар, і бу дзе 200.

— Ці за вяр шы лі ся вы пра ба ван ні двух мес на га юні ві да?

— Вы пра ба ван ні раз на від нас ці на ша га элект ра ма бі ля пра цяг ва-

юц ца. Уво гу ле, мы спра ек та ва лі і вы ра бі лі дзе вяць раз на стай ных 

ма дэ ляў сва іх элект ра ма бі ляў. Вось іх вы явы ві сяць на сця не, мо-

жа це сфа та гра фа ваць. Аль бо ўзяць гэ ты зды мак у нас. Яны роз най 

умя шчаль нас ці, а гру за выя — роз най гру за па ды маль нас ці. У іх 

роз ны ско рас ны рэ жым. І кож ная з іх па-свой му ўні каль ная. Па ча лі 

ра біць юні конт для пе ра воз кі кан тэй не раў у тра піч ным ва ры ян це.

Ча ты ры ма шы ны сер ты фі ка ва ны — юні байк, юні кар, юні бус ма-

на рэй ка вы і юні бус бі рэй ка вы 24-мес ны.

За раз у ра бо це па яз ды пад вяс ныя і на вяс ныя, двух-

па вяр хо выя, ка лі эс та ка да ў двух ці трох уз роў нях. Інакш 

ка жу чы, у нас мно га ча го ў ра бо це. Акра мя та го, зра бі лі 

шэсць роз ных транс парт ных лі ній.

Асноў ныя вуз лы, агрэ га ты, дэ та лі вы раб ля ем са мі. 

На ват са мі ро бім ма тор-ко ла. Спра ек та ва лі ру ха вік на 

па ста ян ных маг ні тах і на ла дзі лі вы твор часць цэ лай лі-

ней кі ру ха ві коў з вад ка сным аха лодж ван нем — на тры 

кі ла ва ты, на пяць кі ла ват, на дзе сяць і гэ так да лей. Та-

му што з та кі мі ха рак та рыс ты ка мі — ня ма, не ку піш. 

У нас свая цу доў ная вы твор чая ба за, і яна да зво лі ла 

гэ та зра біць.

— Як вы ста ві це ся да лю дзей, якія ін вес та ва лі свае 

срод кі ў пра ект?

— Па трэб на за зна чыць, што яшчэ ра ней ін вес та ра-

мі тэх на ло гій SkуWау вы сту пі лі, пад трым лі ва ю чы на шы 

раз на стай ныя пра ек ты, Ар га ні за цыя Аб' яд на ных На цый, 

Мі ніс тэр ства эка на міч на га раз віц ця Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 

Дзярж буд Ра сіі, гу бер на та ры Крас на яр ска га краю (та ды 

яшчэ Аляк сандр Ле бедзь) і Хан ты-Ман сій скай аў та ном-

най акру гі — Юг ры, кі раў ні кі ад мі ніст ра цый Ха ба раў ска, 

Стаў ра пол ля і Ека ця рын бур га, Дзярж кі но — яшчэ СССР 

і Са вец кі фонд мі ру. І што са мае га лоў нае — больш за 

200 000 звы чай ных лю дзей з роз ных кра ін. Гэ та мае га лоў-

ныя парт нё ры, я стаў лю ся да іх з вя лі кай па ва гай, бо яны 

па ве ры лі ў мя не як ін жы не ра. І па цвер дзі лі свой да вер на мі ну ла год-

нім эка ла гіч ным фэс це пад Мінск ам, у на шым Эка Тэх на Пар ку, ку ды 

пры еха лі не каль кі ты сяч ча ла век з боль шас ці кра ін све ту.

Мае ўдзяч ныя ад но сі ны да іх не за ле жаць ад су мы ін вес ты цый. 

Ня важ на, ча ла век унёс сто до ла раў ці не каль кі ты сяч. Без яго ста 

до ла раў мы не змаг лі б зра біць тое, што зра бі лі. Тым больш пад няць 

но вую га лі ну. Гэ та наш фун да мент.

— У 70 га доў пад во дзіць вы ні кі ра на, хі ба што — пра меж ка-

выя. Вы за да во ле ны пра меж ка вы мі вы ні ка мі?

— Ка лі б усё гэ та ад бы ло ся ра ней, та кія вось вы ні кі, маг чы ма, 

я не быў бы да іх га то вы. А так я ра зу мею, што зроб ле на, і га то вы 

іс ці да лей. Я ства рыў гру пу кам па ній на заў сё ды. І ха чу, каб спра ва 

пра даў жа ла ся.

У актыве

ШТО ЎЖО ЗРОБ ЛЕ НА
Вы твор ча-збо рач ны цэх і два но выя ад мі ніст ра цый на-вы твор чыя 

бу дын кі.

Ско рас ная га рад ская па са жыр ская тра са пра цяг лас цю 1 км, 

двух уз роў не вая — для пад вяс но га і на вяс но га транс пар ту. Ма ец ца 

на ўва зе, што яна бу дзе пра доў жа на.

Га рад ская ма на рэй ка вая па са жыр ская тра са пра цяг лас цю 800 м.

Пад вяс ны і на вяс ны га рад скі па са жыр скі юні бус (бі рэй ка выя, 

48 па са жы раў) — дзве адзін кі.

Пад вяс ны га рад скі па са жыр скі юні бус (ма на рэй ка вы, 14 па са-

жы раў).

Гру за вая фір мен на-струн ная эс та ка да SkуWау.

Па са жыр ская стан цыя.

Гру за вы юніт ранс для пе ра воз кі сы пу чых гру заў з по ез дам пра-

цяг лас цю 400 м.

Гру за вы пад вяс ны юні кар для пе ра воз кі роз ных гру заў, а ўся го 

дзе вяць ма дэ ляў элект ра ма бі ляў SkуWау.

Па гру зач на-раз гру зач ныя тэр мі на лы, ан кер ныя апо ры, больш 

за 40 пра меж ка вых апор вы шы нёй ад 4 да 15 м, шмат лі кія ін шыя 

эле мен ты інф ра струк ту ры Эка Тэх на Пар ка.

Са до ва-пар ка вы комп лекс з больш як 2000 са до вых дрэ ваў 

і во зе ра 2500 м2 з эка сіс тэ май.

Ва чы ма за меж ных пра фе сі я на лаў

ЛЮ ДЗЕЙ ПА ГЛЯ ДЗЕЦЬ, СЯ БЕ ПА КА ЗАЦЬ
— Усё са праў ды па зна ец ца ў па раў на нні. Для вас вы хад на 

за меж ныя рын кі — гэ та прын цы по ва. Рас ка жы це, ка лі лас ка, 

больш пад ра бяз на пра свае між на род ныя кан так ты, пра ўдзел 

у су свет ных транс парт ных вы стаў ках.

— Ка лі трап ля еш на та кія вы стаў кі, дзе су стра ка еш ад на дум цаў, 

гэ та ра дуе — тут су цэль нае свя та на ву ко вай Ідэі. І заў сё ды пры ем на 

вось што: ка лі за меж ні кі ба чаць, што мы зра бі лі, яны, мяк ка ка жу-

чы, заў сё ды аша лом ле ныя: як мы змаг лі? На прык лад, япон цаў з 

іх культ ам на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су зроб ле нае на мі на столь кі 

аша ла мі ла, што зды мач ная гру па та кій ска га тэ ле ба чан ня зня ла спа-

чат ку адзін фільм пра наш не звы чай ны струн ны транс парт, праз год 

яшчэ адзін, і абод ва дэ ман стра ва лі ся па япон скім тэ ле ба чан ні. Яны 

так пра ка мен та ва лі: мы пры еха лі да вас па на тхнен не.

Нас ін шы раз вы да юць за вя лі кіх фан та зё раў. Ска жы це, ці маг лі б 

праг ма тыч ныя і спрак ты ка ва ныя ў пе ра да вых тэх на ло гі ях жы ха ры 

Кра і ны ўзы хо дзя ча га сон ца двой чы звяр тац ца да пус тых фан та зё-

раў з ма ла вя до май для іх кра і ны па на він кі, якія пры му сі лі б іх зды-

маць да ра гія філь мы? Ду маю, што не, і з на мі яны бы лі шчы ры мі.

На та кіх вы стаў ках за меж ні кі фа та гра фа ва лі на шы юні ка ры і 

юні бу сы рэнт ге наў скі мі апа ра та мі. Па ра здым каў, і ўсё як на да ло ні. 

Хай нех та ўспры ме мае сло вы як воб раз, але мне не да воб раз нас ці, 

бо на пра ца ва нае га да мі цяж кай ра бо ты за слу гоў вае та го, каб мак-

сі маль на доў га за ставац ца на шай тэх на ло гі яй. Пры гэ тым ска жам, 

што мы ро бім свае ма шы ны для лю дзей і не дзе ля гро шай.

На вы стаў ках мы кож ны раз пе ра кон ва ем ся, што на шы элект ра-

ма бі лі эфек тыў ней шыя за ін шыя, у тым лі ку за зна ка мі тую «Тэс лу». 

На шы на кап ляль ні кі энер гіі больш эфек тыў ныя за ба та рэі ўсіх ін шых 

фір маў, у тым лі ку і за аку му ля та ры Мас ка. Ка неш не, на вы стаў ках 

мож на ўба чыць неш та ка рыс нае і для ся бе, але мы больш да вя ра ем 

улас най на ву цы. У нас вель мі мно га на ву кі, свая на ву ко вая шко ла. 

Свой вы пра ба валь ны цэнтр вель мі са лід ны.

На прык лад, мно гія буй ныя ін вес та ры і спе цы я ліс ты ў роз ных 

га лі нах транс пар ту ўдзель ні ча лі ў вы стаў цы Іnnоtrаns 2018 у Бер-

лі не. Пра мыс ло выя гі ган ты на кшталт Sіеmеns, Hіtасhі, Аlstоm дэ-

ман стра ва лі тут най леп шае з та го, што ство ра на за апош ні час. 

І ўсё ж ад ной з са мых не звы чай ных і ўра жаль ных на ві нак вы стаў кі 

па агуль ным пры знан ні стаў наш юні лёт SkуWау — вы са кас ко рас ны 

струн ны транс парт з Бе ла ру сі. Ін жы не ры, мар ке то ла гі, ды зай не ры ў 

га лі не транс пар ту з роз ных кра ін зга джа лі ся з тым, што па ка за ная 

бе ла ру са мі ма шы на — неш та прын цы по ва но вае ў све це рэй ка ва га 

транс пар ту. Яна здоль ная раз га няц ца да 500 кі ла мет раў за га дзі ну, 

пры гэ тым рас хо ду ю чы ўся го 0,93 кі ла гра ма па лі ва на па са жы ра 

на 100 кі ла мет раў шля ху, што бес прэ цэ дэнт на ма ла. На хут ка сці 

100 км за га дзі ну па каз чык не пе ра вы сіць 0,105 кі ла гра ма.

Вы пы та е це ся, якім чы нам да ся га ец ца? Дзя ку ю чы вы со ка му ККД 

сіс тэ мы «сталь ное ко ла — сталь ная рэй ка», а так са ма та му, што ма-

шы на ру ха ец ца па эс та ка дзе. За кошт гэ та га, а так са ма ўні каль най 

фор мы ма шы ны мы змаг лі атры маць па каз чык Сх=0,06, бліз кі да 

тэ а рэ тыч най мя жы. Кі ра ван не вы са кас ко рас ным юні лё там цал кам 

аў та ма ты за ва нае, што да зва ляе за бяс пе чыць мі ні маль ны бяс печ ны 

ін тэр вал ру ху дзве се кун ды. Фан тас ты ка?

Пра дук цый насць пе ра во зак пры та кіх па ра мет рах мо жа пе ра вы-

шаць 200 ты сяч па са жы раў у су ткі.

Ана лі ты кі звяр ну лі ўва гу: у той час, ка лі ас тат нія за ня ты ап ты-

мі за цы яй вуз лоў і ме ха ніз маў агуль на вя до мых транс парт ных срод-

каў, тут прад стаў ле на прын цы по ва но вае ра шэн не. Вы ка ры стан не 

блок чэйн-тэх на ло гій, ра бо та з Bіg Dаtа, ства рэн не аў та ма ты за ва ных 

сіс тэм кі ра ван ня комп лек са мі з маг чы мас цю адап та цыі рас кла-

ду ру ху пад аб' ёмы па са жы ра па то ку, іна ва цый ныя рас пра цоў кі ў 

сфе ры інф ра струк ту ры, ства рэн не да дат ко вых па слуг для лю дзей 

з аб ме жа ва най ма біль нас цю дэ ман стру юць сіс тэм насць па ды хо ду 

SkуWау і скі ра ва ны на ўсе ба ко вае ўклю чэн не ў пра цэ сы транс фар-

ма цыі ла каль най і гла баль най транс парт най сіс тэ мы.

Вы са кас ко рас ныя і ін шыя ра шэн ні бе ла рус кай фір мы за ўва жы лі 

і ўваж лі ва вы ву чы лі прад стаў ні кі ўсіх буй ных кам па ній-удзель ні каў 

вы стаў кі ў Бер лі не. Яны вы со ка аца ні лі па тэн цы ял тэх на ло гіі і ад-

зна чы лі, што па шы ры ні сфер маг чы ма га пры мя нен ня SkуWау не 

мае ана ла гаў. Не вы пад ко ва вы ста вач ная пля цоў ка гас цей з Мін ска 

бы ла ў лі ку са мых на вед ва е мых.

— Ёсць фо та зды мак, на якім вы ца лу е це вы са-

кас ко рас ны юні бус.

— Бо я га на ру ся гэ тай уні каль най ма шы най. (Як 

і юні лё там, ха рак та рыс ты кі яко га пры ве дзе ны кры ху 

вы шэй.)

Ма гут насць ру ха ві ка юні бу са 400 кон скіх сіл, і, каб 

атры маць хут касць 500 км за га дзі ну, ён рас хо дуе 

толь кі во сем літ раў на 100 км шля ху, вя зе шэсць па-

са жы раў. 

Ві цэ-прэ зі дэнт ад ной з вя ду чых су свет ных кам па-

ній за зна чыў пра на шу пра дук цыю, пра якасць са ло на 

яшчэ на Бер лін скай вы стаў цы 2017 го да: «Вы гляд у 

вас не гор шы, чым у Мер се дэ са».

Спа дар ві цэ-прэ зі дэнт тры ра зы ўдак лад няў, ад куль 

мы, — ка лі яму па каз ва лі і рас каз ва лі пра вы твор часць. 

І трой чы пе ра пыт ваў: а дзе гэ та? Пры ем на, што мы 

змаг лі здзі віць та ко га пра фе сі я на ла і якас цю свай го 

транс пар ту, і кра і най-вы твор цам, пра якую ён да гэ-

та га не чуў.

Асаб лі ва пры ем ным бы ло тое, што спе цы я ліс ты за ўва-

жы лі: за апош нія два-тры га ды струн ны транс парт з доб ра 

пра пра ца ва на га кан цэп та пе ра тва рыў ся ў транс парт ную 

сіс тэ му, якая функ цы я нуе, ад ра зу з не каль кі мі ма дэ ля мі 

ру хо ма га са ста ву, га то вы мі не толь кі да вы ста вак, але і 

да про да жу.

Та кі ж цёп лы пры ём на шы на він кі су стрэ лі і на транс парт ным 

кан грэ се ў Сін га пу ры.

Перс пек ты вы раз віц ця

МІР НАЯ ЭКС ПАН СІЯ ЮНІ ЛЁ ТАЎ ПА ЧА ЛА СЯ
Ге не раль ны кан струк тар Ана толь Юніц кі ўпэў не ны: хут ка мы бу-

дзем жыць у но вай Еў ра зій скай пра сто ры, якая вый дзе на но выя 

эка на міч ныя і са цы яль ныя па каз чы кі. Транс парт ны мі ар тэ рыя мі 

ста не су куп насць трас SkуWау, аб' яд на ных у адзі ную сет ку Транс-

нет. Та кія ж сет кі бу дуць ства рац ца ў Еў ро пе, Аме ры цы, Аф ры цы з 

на ступ ным аб' яд нан нем у ад ну гла баль ную сет ку.

З эка на міч на га пунк ту гле джан ня гэ та не па збеж на, бо сён ня 

пе ра мя шчэн не хут кім, тан ным і эка ла гіч ным спо са бам — важ ная 

па трэ ба для лю дзей. Акра мя ства рэн ня зруч на га га рад ско га, між-

га род ня га і між на род на га транс пар ту гэ тая ўні вер саль ная сіс тэ ма 

да зво ліць уклю чыць у эка на міч ны аба рот сы ра ві ну, якая зна хо-

дзіц ца ў цяж ка да ступ ных рэ гі ё нах, у веч най мерз ла це, джунг лях 

і вы са ка гор'і.

Пра тое, што гэ та цал кам рэ аль ныя пла ны, свед чыць і ін та рэс, 

пра яў ле ны зу сім ня даў на да струн на га транс пар ту кі раў ніц твам 

Араб скіх Эмі ра таў. На ша га зе та ко рат ка рас каз ва ла пра гэ та, але 

на ві на та го за слу гоў вае, каб да яе звяр нуц ца яшчэ раз.

Сё ле та на са мі це су свет на га ўра да ў Ду баі прад стаў ні кі 140 кра ін 

і між на род ных ар га ні за цый аб мер ка ва лі іна ва цыі ў на ву цы, тэх на ло-

гі ях і гла баль ным кі ра ван ні. Яго ўдзель ні кам па ка за лі фак тыч на дзве 

іна ва цыі — SkуWау і элект ра кар (элект ра ма біль) фір мы «Ягу ар».

Іх агле дзе лі эмір Ду бая, ён жа прэм' ер-мі ністр і ві цэ-прэ зі дэнт 

кра і ны, і на след ны прынц, яны пры сут ні ча лі на са мі це. Пра дук цыя 

SkуWау, на коль кі мож на мер ка ваць на ват са слоў араб скіх СМІ, 

зра бі ла моц нае ўра жан не.

Маг чы ма, та му ўслед ад быў ся яшчэ шэ раг пры ем ных па дзей. 

Ця пер у Араб скіх Эмі ра тах ства ра ец ца Іна ва цый ны цэнтр SkуWау, 

яко га ўжо ча ка юць на ўсім Бліз кім Ус хо дзе.

Пра вер ка кос ма сам

ДАЦЬ ЧА ЛА ВЕЦ ТВУ НАД ЗЕЮ
— Зу сім ня даў на вый шла з дру ку ва ша цу доў ная ма на гра фія, 

таў шчы нёй, як усе та мы «Вай ны і мі ру» ра зам, якая скла да ец ца 

з дзвюх час так: SkуWау («Ня бес ны шлях») і SpaceWay («Кас міч-

ны шлях»). У дру гой част цы раз мо ва ідзе пра шля хі да лей ша га 

раз віц ця на шай цы ві лі за цыі. Пра ка мен туй це, ка лі лас ка.

— Спра ва ў тым, што я цвёр да пе ра ка на ны: у на шай цы ві лі за цыі 

ня ма ін ша га шля ху для вы жы ван ня, акра мя пе ра но су пра мыс ло-

вас ці ў кос мас. Ідэя пе ра ся лен ня ча ла вец тва на Марс ці на ін шыя 

пла не ты не вы трым лі вае кры ты кі. Гэ тае пе ра ка нан не не па кі дае 

мя не амаль со рак га доў, і на пра ця гу ўся го гэ та га ча су з'яў ля ец-
ца га лоў ным ма ты вам уся го, што я раб лю. Мне мно га га ўда ло ся 
да сяг нуць з ча су пер шай пуб лі ка цыі на гэ тую тэ му ў 1982 го дзе ў 
са юз ным ча со пі се «Изобретатель и рационализатор», але яшчэ 
больш на ле жыць зра біць.

— Тое, што вы пра па ну е це для ра шэн ня асноў ных праб лем 
су час най кас ма на ўты кі, — тэ ма для асоб най су стрэ чы і асоб най 
раз мо вы, на столь кі гэ та ці ка ва, на ват за хап ляль на і... скла да на 
для ўспры ман ня. Ва ўся кім ра зе, на пер шы по гляд. Да вай це бу-
дзем мець на ўва зе маг чы масць на ступ най су стрэ чы, а сён ня 
пра шу вас спы ніц ца на асоб ных мо ман тах. Як бы пад рых та ваць 
чы та чоў да больш грун тоў на га рас ка зу.

— Як ні дзіў на, ра шэн не асноў ных праб лем су час най кас ма на ўты кі 
іс нуе даў но. Яшчэ ў 70-я га ды мною быў пра па на ва ны пра ект не ра кет-
най геа кас міч най транс парт най сіс тэ мы — Агуль на пла не тар ны транс-
парт ны сро дак (АТС), які здоль ны ў най ка ра цей шыя тэр мі ны вы во дзіць 
ве лі зар ную коль касць ка рыс на га гру зу на ка ля зем ную ар бі ту.

Асно ву пра па на ва най пра гра мы ін дуст ры яль на га асва ен ня кос ма-
су скла дае са мае гран ды ёз нае ін жы нер нае збу да ван не на пла не це 
за ўсю гіс то рыю цы ві лі за цыі — та ра і даль ная кан струк цыя даў жы нёй 
40 ты сяч кі ла мет раў і дыя мет рам больш за 12 ты сяч кі ла мет раў. 
У па пя роч ні ку яна мае па мер уся го 2-3 мет ры. Гэ та і ёсць агуль на-
пла не тар ны транс парт ны сро дак. Інакш ка жу чы, раз ме шча нае па ра-
лель на эк ва та ру Зям лі ко ла, якое скла да ец ца з асоб ных сег мен таў і 
зна хо дзіц ца на аб ста ля ва най эс та ка дзе, што апа яс вае пла не ту. Дзя-
ку ю чы спе цы яль ным сіс тэ мам, дзей насць якіх за сна ва на на за ко нах 
фі зі кі, АТС здоль ны за адзін раз да ста віць на ар бі ту ка ля 10 міль ё наў 
тон уся ля кіх гру заў і да 10 міль ё наў па са жы раў, ка лі гэ та спат рэ біц ца. 
За год АТС змо жа вы хо дзіць у кос мас да ста ра зоў. І зні зіць са бе кошт 
геа кас міч ных пе ра во зак больш чым у ты ся чу ра зоў.

Эка ла гіч на чыс ты са ма ня су чы геа кас міч ны транс парт, які пра цуе 
вы ключ на на элект рыч най энер гіі, да зво ліць рэ аль на ажыц ця віць ін-
дуст ры я лі за цыю бліж ня га кос ма су і за бяс пе чыць вы нас за ме жы пла не-
ты ўсіх шкод ных для зям ной бія сфе ры пра мыс ло вых вы твор час цяў.

— Ад на віў шы іх на ка ля зем най ар бі це...
— Так. І гэ та ад ра зу ад крые до ступ да прын цы по ва но вых тэх-

на ло гій за кошт вы ка ры стан ня ўні каль ных кас міч ных маг чы мас цяў, 
не да ступ ных на Зям лі: бяз важ кас ці, глы бо ка га ва ку у му, звыш ніз кіх 
і звыш вы со кіх тэм пе ра тур і гэ так да лей. Вы нас пра мыс ло вас ці за 
ме жы пла не ты ра ды каль на па леп шыць ася род дзе іс на ван ня ча ла-
ве ка, наш агуль ны дом — бія сфе ру Зям лі.

Прак тыч на ўсе ін жы нер ныя ра шэн ні пра ек та шы ро ка вя до мы, 

апра бі ра ва ны на прак ты цы. Пра ект за мі ну лыя 40 га доў шмат ра-

зо ва да сле да ва ны і пра ве ра ны раз лі ко вы мі ме та да мі. Ён цал кам 

тэх ніч на і эка на міч на аб грун та ва ны і да ступ ны для эка но мі кі та кіх 

кра ін, як ЗША, Кі тай ці Ра сія.

Для рэа лі за цыі пра ек та ў ча ла вец тва сён ня ёсць усё не аб ход нае. 

Тэр мін рэа лі за цыі мо жа склас ці да 15 га доў.

І вось што яшчэ важ на. Та кая гла баль ная геа кас міч ная пра гра ма 

да зво ліць аб' яд наць ва кол ся бе ўсе раз ві тыя кра і ны све ту агуль на-

сцю мэт і за дач, пры цяг нуць іх да фі нан са ван ня гэ та га звыш ам бі-

цый на га пра ек та, за клі ка на га вы ра та ваць ча ла вец тва.

— Дзя куй за гу тар ку.

АД РЭ ДАК ЦЫІ. Вы каз ваем шчы рую ўдзяч насць за роз на ба ко вую 

да па мо гу ў пад рых тоў цы пуб лі ка цыі на чаль ні ку ад дзе ла ін фар ма цыі 

і дру ку ЗАТ «Струн ныя тэх на ло гіі» Яў ге ну ПЯТ РО ВУ і спе цы я ліс там 

па ра бо це са СМІ Ар цё му СА ПРЫ КУ і Вячаславу ЕЎТУХУ.

УНП 192425076.
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Жонка А. Э. Юніц кага, ге не раль ны ды рэк тар ЗАТ «Струнныя тэхналогіі» 
На дзея КО СА РА ВА.

На між на род най вы стаў цы 
Future CіtіesShow 2018, 
г. Ду бай.

Ана толь Эду ар да віч 
уз на га ро джа ны 
між на род най 
Сла вац кай 
Прэ мі яй мі ру. 
Бра ціс ла ва, 
сне жань 2018 г.

З ду хоў ным лі да рам Ты бе та 
Да лай-ла мам XІV 
пад час дзе ла вой па езд кі ў Ін дыю.

Прэ зен та цыя пра ек та 
SkyWay «Юні ма біль» 
на спе цы я лі за ва най 
вы стаў цы «Ін ва Экс па. 
Гра мад ства для ўсіх». 
Маск ва, ве ра сень 2018 г.

Кан струк цыя кас міч най 
ін дуст ры яль най «Ар бі ты» 

з та ра і даль ны мі 
Эка Кос ма Да ма мі 

(ві зу а лі за цыя).


